

Факторы успеха экономической политики Сингапура

*Волчек А. В., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Климович Л. А., канд. эк. наук, доц.*

В настоящее время в условиях мирового кризиса особое значение имеет выработка эффективной экономической политики страны. Ярким примером проведения такой политики является развитие Сингапура, города-государства, которому при отсутствии ресурсов удалось в короткий срок создать передовую экономику, превратиться в ведущий финансовый и торговый центр азиатского региона.

Стратегия Ли Куан Ю (первый премьер-министр 1959–1990) опиралась на привлечение иностранных инвестиций в экономику государства. В результате американские ТНК заложили фундамент масштабной высокотехнологичной промышленности Сингапура, и это небольшое государство стало крупным производителем электроники (Flextronics International Ltd; Creative Technology; Texas Instruments; National Semiconductor; HP) [1].

Анализируя историю Сингапура, можно выделить следующие факторы экономического успеха города-государства.

1. Создание в 1961 году Агентства по экономическому развитию, известного как «сингапурское единое окно». Иностранный инвестор в Сингапуре имел дело лишь с одним агентством, с одним чиновником этого агентства — куратором конкретного иностранного инвестора, что значительно упрощало процесс инвестирования.

2. Борьба с коррупцией. Были подняты зарплаты судьям и госслужащим; на судебские должности были привлечены лучшие частные адвокаты мира; был создан специальный орган для борьбы с коррупцией в высших эшелонах власти; сменен состав полиции. В настоящее время Сингапур — одно из наименее коррумпированных государств мира (5-ое место, Индекс восприятия коррупции — 9.2).

3. Реформа системы образования. Английский стал обязательным для изучения, в вузах на этом языке ведется преподавание. Правительство тратило крупные суммы на обучение студентов в лучших университетах мира. Английский — рабочий язык. И это повысило конкурентоспособность Сингапура, т. к. английский — международный язык бизнеса, дипломатии, науки и технологии. Без этого не удалось бы привлечь инвесторов.

4. Развитие жилищного строительства. Большинство населения — собственники жилья (к 1996 году лишь 9% квартир сдавались внаем, а остальные были заняты собственниками). Создана система ипотечного кредитования, налог на недвижимость составлял от 3,7% до 10% (для недвижимости,

сдающейся в аренду). Налог на продажу собственности был снижен с 60% до 5–10% [1].

5. Проведение эффективной налоговой политики. Создана система льготного налогообложения, так, от налогов на 5 и 10 лет освобождались иностранные предприятия, которые открыли свои производства в Сингапуре, включая полное освобождение от налогов в течение 10-летнего периода для компаний, занимающихся исследованиями в области высоких технологий. Отменен налог на вывоз доходов, полученных вкладчиками-нерезидентами, снижены ставки подоходного налога (максимальная ставка налогообложения частных лиц была снижена с 55% до 28%, налог на прибыль корпораций с 40% до 26%). Нет налога на прирост капитала. Налог с оборота (эквивалент НДС) – 3%, импортные тарифы – 0,4%. Введены налоговые льготы для предприятий, внедряющих энергосберегающее оборудование. С 2003 года действует одноуровневая система налогообложения (только на уровне компании). Иностранный доход от дивидендов освобождается от подоходного налога. Не взимается налог на имущество.

6. Активная внешнеторговая политика. Сингапур является примером успешного развития свободных экономических зон, ориентированных на экспорт товаров. Экспорт Сингапура базируется на производстве и продаже бытовой электроники, компьютерных и информационных технологий, фармацевтической продукции. Внешнеторговое сальдо страны положительно (2008 г. – 20,5; 2011 г. – 43,8 млрд долларов США). Страна также является крупнейшим финансовым и деловым центром азиатского региона. В то же время слабыми сторонами экономики являются: зависимость от поставок воды из Малайзии, импорт почти всего продовольствия и энергии.

В результате политики, проводимой Ли Куан Ю, Сингапур превратился в «азиатскую Швейцарию». ВВП в расчете на одного сингапурца составляет 59 900 долларов США (в 1959 г. – около 400 долларов). В 2011 г. уровень безработицы составил около 2%, уровень инфляции – 4,6%. Прирост ВВП в 2010 году составил 14,47% [2]. Кроме того, Сингапур – один из самых чистых городов в мире. Этим он обязан не только воспитательной работе среди населения, но и жестким наказаниям за несоблюдение санитарных норм. За годы реформ сформированы благоприятный инвестиционный климат, конкурентная среда, высокообразованное и дисциплинированное население.

Литература

1. Ли, Куан Ю. Сингапурская история : из «третьего мира» – в «первый» (1965–2000) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://lib.ru/MEMUARY/SINGAPUR/singapur.txt>. – Дата доступа : 21.02.2012.

2. Department of Statistics, Ministry of Trade & Industry, Republic of Singapore // Monthly Digest of Statistics Singapore – January 2012, January 2007, February 2009.